

ОТЗЫВ официального оппонента

**доктора экономических наук, доцента Веретенниковой Оксаны
Витальевны на диссертационную работу Резника Александра
Анатольевича на тему: «Теоретико-методологические основы реализации
региональной социально-экономической политики», представленную на
соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика)**

Актуальность выбранной темы. Диссертационная работа Резника Александра Анатольевича посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнения, так как одной из ключевых проблем, связанных со становлением государственности и интеграции Луганской Народной Республики в экономическое пространство Российской Федерации, является реализация региональной социально-экономической политики. В условиях военно-политического конфликта, внесшего существенные корректизы в экономическое развитие региона, при ограниченности финансирования социальной сферы, соблюдение социальных гарантий, которые бы обеспечили достойный уровень жизни населения региона, прежде всего, социально уязвимых категорий граждан, стало сложным вопросом.

Решение этой проблемы может быть найдено только посредством разработки и реализации рациональной региональной социально-экономической политики, основывающейся на стратегии устойчивого экономического роста, обеспечивающей необходимый уровень занятости, достойный уровень оплаты труда и социального обеспечения граждан при соблюдении гарантированных конституцией социальных стандартов.

Это, в свою очередь, требует корректировки организационно-экономического механизма реализации региональной социально-экономической политики, прежде всего, в части регулирования процессов социальной защиты населения и управления социальной сферой региона.

Недостаточная разработанность теоретико-методологических основ реализации региональной социально-экономической политики с учётом текущего состояния и перспективных тенденций развития Луганской Народной Республики обуславливает актуальность темы диссертационной работы.

Основные научные результаты, полученные автором. Диссертация Резника А.А. представляет собой логически выстроенную в соответствии с поставленной целью научную работу, касающуюся дательного исследования актуальной научно-прикладной проблемы по развитию теоретических и

методологических положений, научно-практических рекомендаций по реализации региональной социально-экономической политики ЛНР.

В работе представлены теоретические основы формирования процессов реализации региональной социально-экономической политики, в частности, рассмотрена сущность социального государства (с. 24-46), охарактеризованы теоретические подходы к формированию механизмов реализации региональной социально-экономической политики (с. 47-65), обозначены приоритетные направления реализации региональной социально-экономической политики (с. 66-82).

Также в диссертационной работе рассмотрено методологическое обеспечение процессов реализации региональной социально-экономической политики, в частности, представлена характеристика ресурсного обеспечения реализации региональной социально-экономической политики (с. 87-102), рассмотрено моделирование процессов функционального согласования социально-экономического развития региона и социальной защиты населения (с. 103-120), представлен методический подход к оценке механизмов реализации региональной социально-экономической политики (с. 120-140).

Отдельное внимание автором уделяется анализу процессов реализации региональной социально-экономической политики в Луганской Народной Республике, в работе осуществлён анализ процессов реализации региональной социально-экономической политики и обозначены проблемные аспекты в показателях качества жизни населения региона (с. 145-165), рассмотрены особенности программирования региональной социально-экономической политики (с. 166-187), дана оценка принципов реализации региональной социально-экономической политики (с. 188-204).

Также автором сформулированы концептуальные положения реализации региональной социально-экономической политики, в частности, рассмотрены основные положения концепции реализации региональной социально-экономической политики (с. 209-225), определены особенности проектирования системы социальной защиты населения региона (с. 226-240), а также предложена процедура мониторинга результативности реализации региональной социально-экономической политики (с. 241-255).

Кроме этого, автором представлено научно-методическое обеспечение и разработаны практические рекомендации по реализации региональной социально-экономической политики, в частности, предложены рекомендации по совершенствованию организационного механизма реализации региональной социально-экономической политики (с. 260-289), обоснован методический поход к расчету жизненного потенциала населения региона (с. 290-315),

разработано методическое обеспечение оценки общего уровня социально-экономического риска в регионе (с. 316-329).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, рекомендаций и выводов. Обоснованность научных положений, а также сделанных автором выводов и рекомендаций определяется использованием широкого арсенала как общенаучных, так и специальных методов научного исследования. Общенаучные методы индукции и дедукции, анализа и синтеза, обобщения и конкретизации, логического и системного анализа были использованы автором при исследовании теоретических основ региональной социально-экономической политики, а также при разработке рекомендаций по совершенствованию механизмов её реализации.

Такие специальные методы научного исследования, как анкетирование, SWOT-анализ, социологический опрос и экспертное оценивание были использованы в целях исследования качества жизни населения и выявления проблемных аспектов региональной социально-экономической политики, а использование методологии проектного подхода позволило сформулировать конкретные предложения по разработке концепции реализации региональной социально-экономической политики, в том числе, в части социальной защиты населения.

Ознакомление с представленными в диссертационной работе материалами показывает, что сформулированные автором задачи исследования и выдвигаемые на защиту научные положения в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают её достижение. При этом следует отметить, что поставленные в диссертационной работе задачи соответствует логике исследования, обеспечивающей обоснованность сделанных автором выводов и рекомендаций.

Достоверность представленных в диссертационной работе научных положений, а также сделанных выводов и предложенных рекомендаций подтверждается изучением автором трудов отечественных и зарубежных учёных, в которых рассматриваются теоретические и практические вопросы, посвящённые региональной социально-экономической политике и, в частности, вопросам социальной защиты населения. Это позволило оценить степень научной проработки темы, сделать вывод о недостаточности имеющегося теоретико-методологического инструментария и обосновать актуальность темы диссертации, конкретизировав область исследования, а также обозначив объект и предмет исследования.

В диссертационной работе чётко определена цель исследования, состоящая в развитии теоретико-методологических положений и разработке

научно-практических рекомендаций по реализации региональной социально-экономической политики, а также указаны соответствующие поставленной цели задачи исследования, решение которых обуславливает научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов.

Достоверность представленных в диссертации научных положений, а также сформулированных автором выводов и предложенных рекомендаций подтверждается использованием современной методологии научного исследования, оперирующей значительным объёмом эмпирического материала с опорой на результаты исследований отечественных и зарубежных учёных, являющихся авторами научных работ, список которых включает в себя 419 наименований, соответствующих профилю диссертации.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций подтверждаются также высоким уровнем представления результатов диссертационной работы в авторских публикациях. Основные положения диссертации опубликованы в 53 научных трудах, из которых следует отметить 5 монографий, а в том числе, 1 личную, 25 статей в рецензируемых научных изданиях, 21 работу аprobационного характера, а также 2 статьи в профессиональных журналах. Общий объём научных работ автора составляет 102,35 п.л., из которых 58,97 п.л. принадлежит лично автору.

Представленные в диссертационной работе материалы изложены в научном стиле, характеризуется логичностью, точностью, доказательностью. Обозначенная автором концепция диссертационной работы и сформулированная им основная научная идея прослеживается как на теоретическом, так и на эмпирическом этапе исследования. Опубликованные по результатам исследования научные работы, а также содержание составленного автором автореферата полностью раскрывают основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Диссертационный материал изложен в логической последовательности в соответствии с планом исследования, полученные результаты содержат элементы научной новизны, имеют теоретическое и практическое значение. Это позволяет констатировать завершённость диссертационной работы, достижение поставленной цели и решение обозначенных автором задач, что в целом дает возможность говорить о теоретической значимости и практической ценности представленных в диссертации материалов.

Степень новизны научных результатов, полученных автором. В диссертационной работе получен ряд результатов, обладающих научной новизной.

В частности, автором обоснована сущность социального государства и разработаны принципы его построения на основе применения современных научных подходов, при этом предложенный автором принцип согласования социальных интересов позволяет расширить парадигму социально-экономической политики, нацеленную на достижение определённого уровня социальной безопасности и повышение уровня жизни населения региона (с. 58).

Автором обобщены теоретические подходы к формированию организационного (рис. 1.2, с. 54) и экономического (рис. 1.3, с. 60) механизмов реализации региональной социально-экономической политики, в том числе, в части регулирования процессов социальной защиты населения, а также сделан вывод о необходимости достижения баланса между экономическим развитием и социальной защитой населения региона (с. 84), что позволяет детализировать приоритетные направления реализации региональной социально-экономической политики (с. 67).

Научный интерес вызывает предложенный автором подход к построению организационно-экономической модели функционального согласования и системного взаимодействия экономического развития региона и социальной защиты населения (рис. 2.4, с. 107), при этом использование ресурсного подхода в процессе моделирования позволило выделить входные и выходные потоки ресурсов социальной системы (табл. 2.3, с. 118).

Заслуживает внимания предложенная автором методика мониторинга процессов социальной защиты населения региона с помощью которой осуществляется диагностика социального самочувствия различных по социальному статусу категорий населения по блокам, включающим в себя общественно-гражданские, социально-личностные и духовно-культурологические факторы (табл. А.1, с. 397), что позволяет оценивать действующие механизмы реализации региональной социально-экономической политики и разрабатывать адресные мероприятия, а также повысить уровень социальной защищённости и удовлетворённости жизнью представителей наиболее уязвимых социальных групп.

Достаточно интересным с научной точкой зрения является выстроенная автором структура проблемных аспектов программирования региональной социально-экономической политики по показателям качества жизни населения региона, в том числе, в части демографической ситуации, занятости населения, оплаты труда, пенсионного и социального обеспечения, а также других направлений социальной защиты населения, включая поддержку семьи и охрану детства, развитие системы здравоохранения, образования, физической культуры и спорта (табл. В.1, с. 405).

Научной новизной отличается разработанная автором модель реализации принципов региональной социально-экономической политики (рис. 3.8, с. 198), включающая в себя принципы социального обеспечения, отражающие интересы участников социального процесса и реальные потребности общества, где для каждого из принципов определены специальные механизмы, способы и приёмы управления, в которых особое внимание уделяется институциональной составляющей.

Следует также отметить новизну разработанной автором концепции реализации региональной социально-экономической политики (рис. 4.1, с. 211), основывающейся на системной взаимосвязи теоретико-методологической, диагностической и практической платформ, реализация в рамках каждой из которых соответствующих задач обеспечивает достижение как социального, так и экономического эффекта, выражющегося в повышении качества жизни и, соответственно, социального самочувствия населения региона при эффективном использовании бюджетных средств, направляемых на реализацию социально-экономической политики.

Отдельного внимания заслуживает предложенная автором концептуальная система социальной защиты населения региона (рис. 4.3, с. 234), которая предусматривает разработку социальных паспортов и программных проектов социальной защиты населения региона, а также схема структурных составляющих механизма регулирования социальной защиты населения (рис. 4.4, с. 237), позволяющая обозначить направления совершенствования механизма государственного регулирования социальной защиты населения.

Также автором предложены подходы к формированию организационного механизма реализации региональной социально-экономической политики (рис. 5.6, с. 284) на основе системы показателей уровня и качества жизни населения, дополненного методиками прогнозирования занятости населения и мониторинга результативности региональной социально-экономической политики, что позволило обосновать сочетание в обозначенном механизме государственных мер регулирования занятости с механизмами саморегулирования экономических процессов.

Отдельно следует обозначить научную новизну разработанного автором методического подхода к расчёту жизненного потенциала населения региона (табл. 3.1, с. 438), который включает в себя экономико-математическую модель идентификации общего уровня социального риска (табл. Л.1, с. 443), позволяющую разработать концептуальные подходы к управлению социальными рисками (рис. И.1, с. 441), а также определить векторы

ресурсного обеспечения процессов реализации региональной социально-экономической политики в целях эффективного использования бюджетных средств, направляемых на решение социальных проблем и развитие жизненного потенциала населения региона.

Комплексный характер и завершённость рассматриваемых положений диссертационной работы подтверждают научную новизну, а также теоретическую и практическую значимость полученных результатов диссертационного исследования.

Теоретическое значение полученных результатов. Теоретическая значимость полученных результатов заключается в приращении знаний в сфере разработки и реализации региональной социально-экономической политики.

Теоретическую основу исследования составили научные труды отечественных и зарубежных учёных, посвящённые теоретическим основам и практическим аспектам разработки и реализации региональной социально-экономической политики. Эмпирической базой исследования послужили официальные статистические сведения, данные мониторинга макроэкономических показателей и результаты социологических исследований, а также нормативно-правовые акты профильных министерств и ведомств. Для обработки эмпирических данных автором использованы современные методы научного исследования, позволившие сделать обоснованные выводы и сформулировать положения, характеризующиеся научной новизной.

Практическая ценность результатов исследования. Практическая значимость обусловлена возможностью использования предложенных автором подходов к оценке механизмов реализации региональной социально-экономической политики на основе мониторинга социального самочувствия различных категорий граждан и расчёта жизненного потенциала населения региона с учётом уровня социального риска, что позволяет рационально распределять бюджетные средства, направляемые на экономическое развитие региона и социальное обеспечение населения, соблюдая при этом принцип социальной справедливости.

Полученные результаты приняты к практическому внедрению Министерством финансов, Министерством труда и социальной политики Луганской Народной Республики, а также Советом и Администрацией Свердловского муниципального округа Луганской Народной Республики. Теоретические разработки и практические рекомендации, нашедшее отражение в диссертации, используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Луганский государственный университет имени Владимира Даля» при изложении учебных дисциплин «Административный менеджмент», «Социально-экономическое

планирование и прогнозирование», «Исследование рынка образовательных услуг», «Регулирование экономической безопасности региона».

Дискуссионные положения и замечания. Отмечая целостность и завершенность диссертационной работы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость результатов диссертационного исследования, а также достоверность представленных в диссертационной работе материалов и обоснованность сделанных автором выводов и предложений, следует отметить, что в диссертации имеются отдельные положения дискуссионного характера.

1. В определенных моделях социальной политики (ангlosаксонская, континентальная и скандинавская) и типах социального государства (либеральное, консервативное и социально-демократическое государство) в первом разделе диссертационной работы, подраздел 1.1 (с. 24-47) не обозначена авторская точка зрения в отношении того, в рамках какой модели и какого типа социального государства должны разрабатываться теоретико-методологические основы реализации региональной социально-экономической политики.

2. В приведенной автором оценке значимости социально-защитных факторов для исследуемых категорий населения – объектов социальной защиты (табл. А 6, с. 402) был использован индекс интегральной самооценки достижимости социальной защищённости работников бюджетных организаций и учреждений, который составил -0,076 у.б.о. (второй раздел диссертационной работы, подраздел 2.3., с. 120-141). Что означает отрицательное значение и как рассчитывается это индекс?

3. Рассматривая вопросы социальной ответственности как ключевого принципа регулирования социальных процессов в третьем разделе, подраздел 3.3 (с. 188-205), было указано, что его реализация требует внедрения комплексных управленческих механизмов, включая формирование нормативов социальной ответственности для предприятий, и, в частности, введение социальных паспортов организаций и иных правовых ориентиров, обязательных для компаний (с. 201). В тоже время эти положения требуют уточнения роли корпоративной социальной ответственности бизнеса в достижении целей региональной социально-экономической политики в части социальной защиты населения, а также что подразумевается под нормативами социальной ответственности и социальными паспортами организаций.

4. Определенный научный интерес представляет показатель так называемого индекса стоимости жизни из составляющих социальной защиты, рассмотренный в четвёртом разделе диссертационной работы, подраздел 4.2 (с. 226-241). В то же время недостаточно обосновано положение автора о

территориальных его особенностях в структуре потребления и об оценке реальной ситуации (с. 228).

5. Следует отметить ограниченный подход к рассмотрению жизненного потенциала населения, который интерпретируется в терминах потенциальной демографии как период жизни, который должен быть прожит отдельным человеком или группой людей, представленный в пятом разделе диссертационной работы в подразделе 5.2 (с. 290-316). На наш взгляд, в диссертационной работе жизненный потенциал следует рассматривать несколько шире, прежде всего, с точки зрения соотношения жизненного потенциала с понятием человеческого капитала, так как социальная политика, должна быть ориентирована не только на рост продолжительности жизни, но и на развитие человеческого капитала, способствующего в конечном итоге росту благосостояния общества с экономической точки зрения.

Следует отметить, что указанные замечания носят дискуссионный характер и не умаляют научной новизны, теоретической и практической значимости результатов диссертационного исследования. Их необходимо рассматривать как рекомендации к дальнейшим исследованиям автора по данной проблематике.

Заключение о соответствии диссертации паспорту специальности.
Исследование выполнено в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика) в части пунктов: 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.6. Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика; 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением РФ о присуждении ученых степеней № 842 от 24 сентября 2013 г. Выносимые на защиту научные положения, а также выводы и рекомендации получены автором в результате самостоятельно проведенного научного исследования, характеризующегося логической завершённостью. Основные положения, представленные в диссертации, а также материалы диссертационного исследования, содержащиеся в автореферате, идентичны.

Диссертационная работа Резника Александра Анатольевича на тему «Теоретико-методологические основы реализации региональной социально-экономической политики» представляет собой завершённое исследование,

результатом которого стали обладающие научной новизной и характеризующиеся высоким уровнем теоретической и практической значимости выводы и рекомендации. По своей структуре, объёму представленных материалов и их оформлению диссертация соответствует требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 года № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора экономических наук, а её автор, Резник Александр Анатольевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
проректор ФГБОУ ВО «Донбасская национальная
академия строительства и архитектуры»

O.B. Веретенникова

Контактные сведения:

Адрес организации: 286128, Российская Федерация, ДНР,
г. Макеевка, ул. Державина, 2
Телефон: +79493418068,
Электронная почта: o.v.veretennikova@donnasa.ru

17.06.2025

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в диссертационном совете 24.2.486.01 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Луганский государственный университет имени Владимира Даля».

O.B. Веретенникова

Личную подпись О.В.Веретенниковой
ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «ДОННАСА»
к.т.н., доц.



М.Ю.Гутарова